

DNA里“鉴”证真相

湖南省中信湘雅司法鉴定所用科学方法还原事实，致力在维护司法公正、解决社会纷争方面发挥积极作用

长沙晚报全媒体记者 黄能

长沙河西，中信湘雅生殖与遗传专科医院里，有一家“湖南省中信湘雅司法鉴定所”。与医院一些人流不息的科室相比，这里算不上“热闹”，日常的业务咨询量也不频繁。然而，这里因为亲子鉴定的专业和严谨而名声在外，不少人怀着疑问前来，只为寻找一个扑朔迷离却至关重要的答案。

近日，记者走进这家司法鉴定所，聆听那些关于真相与情感、技术与人伦的故事。

一滴血的鉴定之旅

9月上旬，记者穿过湖南省中信湘雅司法鉴定所大门，首先看到的是受理室，委托人在这里进行登记，等待被鉴定人完成采样后，就可以上前了。再往前，是办公区和实验区，请勿入。

在工作人员的指引下，记者穿上防护服，通过一扇气密门，走进了司法鉴定所神秘的实验区。在这里，采集到的样本将依次经过标本制备区、基因扩增区、产物分析区完成鉴定之旅。

在样品制备区，湖南省中信湘雅司法鉴定所鉴定室主任廖怡坐在洁净的工作台上，熟练地拿起打孔器，在采血纸上的血斑上打孔。他介绍，这是一例做亲子鉴定的样本，打孔是为了提取DNA，操作比较简单，说着，他将处理好的样本举了起来，只见装着样本的小管底部隐约有一个小水泡状的物体，委托人期待的真相就藏在里面。

接下来进入基因扩增区，这里主要是将所需要的DNA片段通过化学反应在仪器上进行大量复制，放大到通过某些专用仪器可以看到的程度。到了产物分析区，检测人员将所得结果进行分析汇总、计算，然后出具鉴定意见。

送检材料除了血液，常见的还有精液、唾液、带毛囊的头发等。

目前，湖南省中信湘雅司法鉴定所是湖南唯一具备司法效力亲缘关系鉴定资质的正规机构，业务范围包括个体识别、亲子鉴定和亲缘关系鉴定。亲缘关系鉴定比亲子关系鉴定范围更宽，包括跨代或旁系的家族关系，比如祖孙鉴定和同胞鉴定。

平凡人的悲欢离合

“当事人因为个人需求前来委托亲子鉴定时，有的忧心忡忡，有的愤愤不平，基本上都有故事。”湖南省中信湘雅司法鉴定所副所长、副研究员李汶从事亲子鉴定工作已经27年，从2009年司法鉴定所正式成立起就一直在这里工作。其间，她见证了太多平凡人的喜怒哀乐、普通家庭的悲欢离合。



凭借过硬的专业实力，湖南省中信湘雅司法鉴定所获得了业界和群众的认可，2023年更是获得“全国公共服务先进集体”荣誉称号。长沙晚报全媒体记者 余勤劲 摄

肯原谅他，一个家庭最终支离破碎。

李汶介绍，近几年来鉴定所做亲子鉴定的每年600例左右，随着社会发展，很多人希望通过技术寻求一个确定的答案。

鉴定所的司法担当

作为司法鉴定机构，湖南省中信湘雅司法鉴定所不仅承接个人需求的鉴定，还提供用于司法用途的鉴定，包括落户、继承、诉讼等。因为可以产生法律效力，司法用途的鉴定程序更加严格。

“亲子鉴定是司法鉴定的重要组成部分，在维护司法公正、解决社会纷争、促进社会和谐稳定方面发挥着重要的作用。”廖怡告诉记者，司法用途的鉴定最常见的是落户需求。

就在不久前，一位双臂截肢的年轻父亲找到司法鉴定所，请求做亲子鉴定。他和妻子因未领结婚证致使孩子无法落户、参加医保，现在孩子得了黄疸住院，高额医疗费无法报销，本来就底子薄的家庭更加困难了。好在亲子鉴定相符后，孩子顺利落户并参保，成功享受到医保报销。

在李汶看来，作为司法鉴定人，面对的不只是情感背叛，还有很多正能量和成就感。比如，协助患者完成器官移植手术，帮助失散多年的儿童成功认亲，辅助法庭还原真相……

她讲了一个器官移植的故事：江鸿（化名）

需要做肾脏移植手术，但是等待合适肾源的过程让他备受煎熬，一次偶然的机会，医生发现他的妻子李虹（化名）同母异父的弟弟林为（化名）的肾脏符合要求。经过协商，林为同意捐献肾脏，然而这台手术需要司法鉴定提供法律依据。为此，江鸿委托鉴定所就林华与李虹的亲缘关系进行司法鉴定。

“依据现有资料和DNA分析结果，倾向于认为林为与李虹为半同胞关系。”当看到鉴定报告上短短的那行鉴定意见，江鸿激动得哭了，终于不再等了！

凭借过硬的专业实力，湖南省中信湘雅司法鉴定所获得了业界和群众的认可，2022—2024年连续三年在湖南省司法鉴定机构诚信等级评估中获评A级，2023年更是获得“全国公共服务先进集体”荣誉称号。

“我们的目标是通过科学的方法揭示真相，同时让每一位参与者都能在尊重和支持的环境中得到公正对待。”李汶告诉记者，亲子鉴定不仅是科学实验，还涉及情感和法律问题，这要求司法鉴定人员不断学习和调整，应对新挑战。

所见所闻

长沙基层法治单元蹲点观察
系列报道

全方位守护孩子成长破解“带娃难” 长沙县首家医育结合普惠托育中心启用

长沙晚报9月10日讯（全媒体记者 刘洋 星沙时报记者 周汝洁）

孩子没人带，交给老人又担心其身体吃不消，这是许多双职工家庭的烦恼。近日，随着长沙县首家医育结合的普惠性托育机构——长沙县托育综合服务中心正式运营，家长们多了一个安心的选择。一位家长在中心门口送完孩子后表示：“把孩子送来托班，我们放心多了。”

针对家长最为关切的安全与健康保障问题，中心配备了软包防撞设施、恒温新风系统、360度监控系统、接送人脸识别系统，坚持每日清洁消毒玩具区，并提供科学生营养食谱。

尤为值得一提的是，作为“医育结合”的示范机构，中心深度依托长沙县妇幼保健院的优质医疗资源，将医疗保障融入托育服务全流程。儿科医生每日巡诊、多科医生定期体检成为常态，并开通了预防接种、急诊就医绿色通道，实现对婴幼儿健康的全方位守护。



长沙县托育综合服务中心依托长沙县妇幼保健院，将医疗保障深度融入托育服务。长沙县托育综合服务中心供图

梅溪湖音乐喷泉9月暂停开放

视听效果即将焕新升级
梅溪湖公园仍正常开放

长沙晚报9月10日讯

（全媒体记者 贾凯清）记者10日从湖南湘江城市运营管理有限公司了解到，梅溪湖音乐喷泉将于9月8日至9月30日期间进行提质改造，暂停开放。

梅溪湖音乐喷泉位于梅溪湖国际新城节庆岛与文化艺术中心之间的水面上，长460米，通过一条弧线贯穿4个圆形组团，共设置200个三维喷头、10套摇头灯、2000盏LED灯。喷泉可随着音乐的节奏律动，与绚丽的灯光融合变幻出无穷的水幕，斑斓的水柱如婀娜的少女摆动身姿，是国内独具特色的大型音乐喷泉。

记者了解到，在梅溪湖音乐喷泉提质改造期间，梅溪湖公园将保持正常开放，市民仍可在此漫步休闲。不久后，市民便能在梅溪湖享受受到音质更震撼、旋律更动人的喷泉表演。

自2012年投入使用以来

，梅溪湖音乐喷泉已成为一张亮丽的城市名片。“此次提质改造是由于音乐喷泉的音响系统已持续运行超过10年，设备老化严重，部分功率损坏，导致音质已无法达到最佳效果。”湖南湘江城市运营管理有限公司相关负责人介绍，“为了彻底解决现有问题，我们决定启动音响系统大修工程，用更顶级的设备、更清澈的音质，为大家奉上无与伦比的视听盛宴。”

据了解，在梅溪湖音乐喷泉提质改造期间，梅溪湖公园将保持正常开放，市民仍可在此漫步休闲。不久后，市民便能在梅溪湖享受受到音质更震撼、旋律更动人的喷泉表演。

木棉小学建设提速

预计明年秋季建成投用
梅溪湖教育版图加速扩容

长沙晚报9月10日讯

（全媒体记者 贾凯清 通讯员 胡翔）10日，记者走进位于梅溪湖国际新城二期未来社区内的木棉小学项目现场，只见一座规划48个班级、总建筑面积约3.3万平方米的现代化校园拔地而起。施工现场，100余名工人正紧张有序地进行地下室主体、防水及保护层施工，同时推进1、2、4号栋的基础施工。

“项目目前进展顺利，已完成地下室及3号栋主体结构施工。”现场项目负责人介绍，这座备受期待的小学预计于2026年秋季建成交付并投入使用，为梅溪湖国际新城的教育“金名片”再添一抹亮色。

据悉，木棉小学建成后将显著提升未来社区及周边区域的教育配套水平，为孩子们精心打造一个舒适、安全、充满活力的学习与成长乐园。

非遗走进校园、大师踏上高校、教师体验传习 教师节上演非遗“三重奏”

长沙晚报9月10日讯（全媒体记者 郑湘平 通讯员 杨熙）秋光初染星城，长沙市非物质文化遗产保护中心以一系列独具匠心的活动，为今年的教师节赋予了更深厚的文化意蕴。当非遗走进校园、大师踏上高校、教师体验传习，一场关于传承、技艺与师道的对话精彩展开。

新学期伊始，湘绣、面人（长沙面塑）、传统钩编技艺、染缬技艺、剪纸等非遗课程走进国防科技大学附属小学，成为社团常态化课程。教师节当天，面塑社团的孩子们捏制出一幅幅寓意“柿柿（事事）如意”的作品与一件件象征希望的“多肉植物”；钩针编织课堂上，五彩毛线在孩子们的指尖流转成漂亮的小帽子、小花朵等饰品；染缬技艺体验中，孩子们亲手扎染的方巾呈现出独一无二的纹样……这些凝聚童心的非遗作品，成为孩子们送给老师最特别的节日礼物。

教师节当天，“星城时序·非遗万象——大师进大学”系列活动以“丝线绣秋光·金针铸梦长”为主题，在国防科技大学拉开序幕。湘绣国家级代表性传承人江再红在讲台上



国防科技大学附属小学学生在传统钩针编织技艺社团课上制作教师节礼物。长沙非遗馆供图

长沙援疆美术教师胡巧萍等自制奶茶与当地教师共庆节日

“世界很大很美，我想带孩子们去描绘”

长沙晚报全媒体记者 周小华 实习生 向思强

9月10日，第41个教师节，吐鲁番市高昌区第一中学里，来自长沙的胡巧萍和来自衡阳的刘新华、姜秋雯等援疆教师，以及高昌区第一中学的吴军老师等用亲手制作的饮品，向全校教师表达节日的祝福。海报上火红的石榴图案，寓意各民族紧紧相依、团结共生。奶茶别具心意——牛奶取自本地清晨新挤的鲜奶，茶叶则是来自湖南的黑茶。除了奶茶，他们还贴心准备了咖啡、果茶和冷饮。他们为制作200多杯奶茶采买了40公斤鲜牛奶，还有咖啡豆和新鲜水果、茶叶等，一共花了近3000元。

“孩子们热情地向我介绍家人，甚至带我看后院的小羊，那份纯真的信任让我感到无比

温暖。”在家访中，有一个孩子让她印象特别深刻，孩子的哥哥在喀什当兵，驻守边疆，保卫国家。这份家国情怀深深打动了她，也坚定了她以专业能力助力新疆教育的决心。2024年8月，胡巧萍正式来到新疆，开启援疆支教之旅，现为高昌区第一中学副校长。

来到高昌区第一中学后，胡巧萍发现这里的美术教育有许多可拓展的空间。她坚信“艺术能净化心灵，是立德树人中不可或缺的一部分”。于是，她的课堂常常设在蓝天下、绿树旁——孩子们以自然为师，感受风的形状、树的纹理、光的色彩。她开发的“你好，童年”“跨界合作绘童心”“家乡文旅推荐官”等系列课程，不仅提升了学生的

审美与创造能力，更提高了他们的协作意识。其中“家乡文旅推荐官”是湖南和吐鲁番的学生共同绘制一幅画，让两地的学生互相了解历史和人文风情，通过画笔拉近两地的距离。

“老师，您什么时候再给我们上课？”“最开心的事就是您来课堂！”孩子们一句句真挚的问候，温暖着胡巧萍的心。“我希望每个孩子都能发现自己的闪光点。世界很大很美，等着他们亲手去描绘。”胡巧萍说。

